

ПАМЯТЬ

НАРОДНЫЙ ТРЕНЕР

Для многих житикаринец имя Николая Васильевича Балобанова хорошо знакомо. Это тот человек, который сыграл в их судьбах большую роль как наставник, учитель, тренер.

В дни, когда внимание житикаринец было приковано к XV Областному турниру по вольной и женской борьбе, состоялось интервью с членами его семьи.

Из воспоминаний супруги Людмилы Александровны Балобановой:

«Николай Васильевич родился 22 мая 1937 года в селе Возжайка Гроховского района Удмуртской АССР. Его детство пришлось на военные и послевоенные годы. Трудное время научило многому: добросовестно трудиться, дорожить светлыми идеалами, верить в лучшее.

Школа, в которую он поступил, находилась в восьми километрах от дома. Зимой семилетний мальчишка преодолевал это расстояние на лыжах.

В семнадцать лет Николай окончил Можгинское училище механизации и сельского хозяйства. Трудовую деятельность начал в колхозе, работал трактористом, комбайнером. Очень любил землю, хорошо разбирался в сельскохозяйственной технике.

В 1960 году был призван в ряды Советской Армии. Там он увлекся спортом, стал заниматься вольной борьбой, выполнил спортивный разряд кандидата в мастера спорта. Занятия борьбой не просто воспитывали в нем физическую силу и выносливость, они позволили сформировать силу духа. Это увлечение определило весь его жизненный путь.

Служба подошла к концу. По стране прогремел призыв о наборе на Всесоюзную ударную стройку. Так в 1963 году по комсомольской путевке он приехал в Джетыгаринский район. Окончив строительный техникум, работал на возведении мясокомбината, объектов города.

Я тоже приехала сюда по комсомольской путевке на поднятие целины. Была в рядах первых строителей города. Когда был запущен комбинат, устроилась туда и работала там до выхода на пенсию.

После трудового дня молодежь устраивала в общежитии танцы. На одном из вечеров мы и познакомились. Николай пригласил меня на танец. С той минуты мы не расставались, общаясь, находили много общего в наших судьбах. Оба росли в многодетных семьях, трудным было наше деревенское послевоенное детство.

В 1967 году создали семью. Через два года родился наш первенец - сын Олег. Потом судьба подарила нам двух дочерей - Елену и Анну».

Николай Васильевич работал в строительном-монтажном тресте «Казасбестстрой». Вечером были неизменные тренировки.

Увлеченный спортом, он стал инициатором открытия первого

спортивного зала «Ласточка». В 1968 году ему доверили руководство спортивным залом ДАГОК «Кустанайасбест». На общественных началах вел тренировки по вольной борьбе.

Для увеличения численности спортивных сооружений в городе под спортзалы было переоборудовано несколько брошенных котельных. Борцы разного стиля стали тренироваться в одном из таких залов, получившем название «Рекорд». Не хватало оборудования, спортивного инвентаря, многое делалось своими руками, но при этом было огромное желание прививать детям любовь к спорту. Дети верили своему наставнику, их умения росли из года в год.

С середины 70-х годов Николай Васильевич перешел на тренерскую работу, не оставляя своей основной работы на комбинате.

Сорок пять лет отдано работе с детьми. Тренер воспитал плеяду высококлассных спортсменов, которые поддерживают и развивают славные традиции житикаринской школы вольной борьбы.

Гордость нашего района - Дуйсембин Д., Веклич А., Зулхаиров В., Кажайуров Н., Шумков В., Полуэктов В., Локотун В., Новокшенов В. и многие другие. Среди его воспитанников десять мастеров спорта, около ста кандидатов в мастера спорта.

Сердце Балобанова Н. В. перестало биться 2 февраля 2007 года, но его имя живет в памяти детей, внуков, благодарных учеников.

Олег Балобанов, мастер спорта по вольной борьбе:

- Отец во всем был правильным человеком. Правильно жил, правильно воспитывал нас и своих учеников.

Он был неравнодушным, многогранным, талантливым, отзывчивым, общительным человеком, у него было много друзей. Благодаря этому несколько ребят из нашего города отец повез на соревнования в Ленинград. Там мы хорошо выступили. Нас заметили и приняли в Ленинградскую школу спортивного олимпийского резерва.

В один из приездов отца в Ленинград мы собирались поехать к его другу в гости. Вдруг мужчине, стоявшему вместе с нами на перроне в ожидании электрички, стало плохо, и он упал на рельсы. Отец мгновенно, не раздумывая, бросился его спасать. Мы с отцом успели поднять этого человека до прохождения состава. Кем он был, мы так и не узнали.

Елена Балобанова:

- В детстве я много времени проводила с отцом. Это были поездки на дачу, рыбалку, тренировки, соревнования. В последние годы, когда он уже болел, я ездила вместе с ним, всегда была рядом. Отец был добрейшей души человек, никому никогда не отказывал в помощи.

С 2009 года в городе проходит ежегодное открытое первенство по вольной борьбе, посвященное

памяти отца. Мы благодарны всем, кто нас поддерживает и помогает в проведении этих турниров.

Анна Сагитова:

- Отца вспоминаю с большой любовью. Он был очень пунктуальным, на тренировки приходил задолго до их начала. Его любви хватало на всех.

Под его руководством дети нашего двора заливали во дворе каток. Всю зиму катались на коньках, лыжах, играли в хоккей. До сих пор стоит турник, сделанный его руками.

Он всегда говорил нам, что не обязательно стать чемпионом, важно заниматься спортом, физической культурой. Благодаря отцу, мы приобрели навыки во многих видах спорта. Мы с сестрой долгое время занимались в секции легкой атлетики.

Наша семья была спортивной. У каждого из нас были лыжи, по субботам мы ходили кататься в парк. На коньках катались на стадионе «Горняк». Несмотря на свою большую занятость, отец находил время ездить с нами в походы.

В нашем доме всегда было много детей. Не имея педагогического образования, он был воспитателем с большой буквы, умел найти подход к каждому ребенку. Ко всем он находил подход и доброе слово. Чувствуя свою огромную ответственность, он никогда не повышал на своих воспитанников голос. Когда у папы появилась первая видеокамера, он снимал соревнования, а потом вместе с детьми анализировал ошибки.

Он сумел воспитать борцовское братство, которому его воспитанники верны спустя много лет. Они с большой радостью встречаются, вспоминают годы тренировок и говорят о своем тренере в настоящем времени. Многие из его воспитанников признаются, что, приобщив их к спорту, тренер сумел оградить их от плохих соблазнов.

Каждое утро отец неизменно начинал с зарядки, всегда был в отличной спортивной форме. Будучи инструктором комбината по спорту, организовывал различные соревнования. Как сейчас помню наше участие в соревновании «Папа, мама и я – спортивная семья».

Все годы отец был в составе городской сборной. Он был универсальным спортсменом, умел стрелять, играл в шашки, шахматы. Во многих видах спорта имел хорошую подготовку.

Внучка Полина Балобанова:

- Дедушка запомнился мне добрым и веселым человеком. Он любил шутить, был очень активным. Когда мы приезжали в гости, все дни были наполнены интересными поездками. Обязательными были тренировки.

Спорт стал нормой моей жизни. Девять лет я занималась карате, выполнила норматив мастера спорта, три раза выступала на международных соревнованиях,



стала чемпионкой Европы, Азии, серебряным призером первенства мира, многократной чемпионкой России.

Окончив Уральский педагогический университет, я получила специальность «педагог физической культуры». Сейчас работаю фитнес-тренером. Пропагандируя здоровый образ жизни, я продолжаю дело бабушки.

Горжусь, что родилась в такой семье. Каждый раз, приезжая на турнир, я вижу, что все, чему посвятил свою жизнь мой дедушка, живет и развивается.

Внук Илья Балобанов:

- Я не застал дедушку, но гордо несу его фамилию. Занимаюсь вольной борьбой с четырех лет, сейчас я кандидат в мастера спорта. Какую бы профессию я ни выбрал, спорт будет главным в моей жизни.

Много теплых слов говорят о своем наставнике его ученики.

Веклич А. И., мастер спорта международного класса по вольной борьбе, дзюдо, самбо, трехкратный чемпион мира по самбо:

- Для нас Николай Васильевич был идеалом, примером для подражания. Воспитав сотни житикаринецких ребят, привив им любовь к спорту, он не был удостоен никаких званий. Если бы спортсменам присваивали звание «Народный тренер», то это звание я присудил бы именно Николаю Васильевичу, зная, что меня поддержали бы многие. Он заслужил самое высокое признание и народную любовь.

P. S. В книжном шкафу – солидный архив. Здесь хранятся многочисленные альбомы с фотографиями, вырезками из газет, награды. Людмила Александровна на протяжении всей жизни бережно собирает все, что связано с

именем ее мужа.

В одной из газетных публикаций - заметка жительницы нашего города о том, как Николай Васильевич спас троих тонущих ребят на озере невдалеке от любимого спортзала.

Сегодня воспитанники Николай Васильевича приводят в спортзал «Рекорд» своих внуков. Они говорят им: «Идем к Васильичу». Приходя в его дом, с интересом листают альбомы, находят себя юными на фотографиях, со светлой грустью вспоминают то время. Убеленные сединами ветераны говорят о своем тренере в настоящем времени. Он живет в их памяти.

Много лет Балобанов Н. В. был организатором турнира, посвященного памяти Героя Советского Союза Хачина Е. А. Он считал своим долгом воспитывать детей на героических примерах своих отцов и дедов. Этот турнир стал традиционным и давно вышел за рамки республиканских соревнований.

Николай Васильевич и сам был героем, прожив яркую жизнь, оставив яркий след в памяти людей. Его жизнь, преданность делу воспитания подрастающего поколения - пример настоящего Человека и мудрого педагога.

Балобанову Н. В. присвоено звание «Почетный гражданин Джетыгаринского района», лауреата именной премии «Алтын Канат» в номинации «За неоценимый вклад в дело развития спорта Житикаринского района».

Над спортивной ареной капризное солнце,

И удача не каждому будет светить.

Вы на бой провожали Ваших питомцев,

Этот взгляд никогда, никогда не забыть...

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.

Любимому тренеру посвящается...



21-23 мая состоялся XV Областной турнир по вольной и женской борьбе, посвященный памяти основателя этого вида спорта в районе Балобанова Н. В. Цель мероприятия - пропаганда

здорового образа жизни, популяризация спорта и привлечение к занятиям физической культурой, повышение бойцовского мастерства.

Почтить память прославленно-

го тренера и показать свое умение в этом мужественном виде спорта прибыли 359 спортсменов из Бишкека, Орска, Домбаровского района Оренбургской области, Караганды, Актау, Атырау, Астраханского района Акмолинской области, Карасайского района Алматинской области, Айыртауского района Северо-Казахстанской области, городов Костаная, Рудного, Карасуского, Денисовского, Сарыкольского, Камыстинского, Узынькольского, Наурзумского районов.

С приветственным словом к участникам турнира обратился аким района Жаныспаев А. А. Глава региона отметил благодарственным письмами за значительный вклад в развитие вольной борьбы мастера спорта, судью международной категории, призера чемпионата мира Касяника Н. А., старшего тренера сборной Киргизстана Асанбекова А. Р., старшего тренера сборной города Орска Камалева А. А., двукратного призера мира по самбо житикаринца Локотуна В. А.

Удостоверения кандидата в

мастера спорта по вольной борьбе вручены воспитанникам тренера Кульмухамбетова С. К. Илье Балобанову, Ивану Ермошину, Алине Паклиной, Руслану Кильбаеву, Сергею Дудочкину, Ксении Ящук, Дарье Граб, Аруну Русак.

После оглашения регламента спортсмены приняли участие в соревнованиях по двадцати пяти весовым и четырем возрастным категориям.

По итогам победителями и призерами в своих весовых категориях стали следующие воспитанники отделения вольной борьбы нашего района:

1 место – Ярослав Петров, Дарья Граб, Ксения Ящук, Аруна Русак, Иван Ермошин, Азат Баекенов, Сергей Дудочкин, Мансур Есенов.

2 место – Багжан Палторе, Матвей Торчанин, Аманжол Турганов.

3 место – Адиль Мейрам, Василина Русандова, Миралиса Гаджиева, Милана Ахметова, Ольга Мельник, София Хайлазиди, Амирхан Балтабаев, Егор Жаров,

Артем Иютин, Ернур Кудабаяев, Айбар Иманалинов.

Была выбрана «Мисс турнира». Ею стала Аруна Русак.

Победители соревнований были награждены кубками, медалями, грамотами, вымпелами, ценными призами. Призеры турнира отмечены медалями, грамотами и вымпелами.

Общекандные места распределены следующим образом: 1 место - г. Житикара, 2 место - г. Актау, 3 место - г. Костанай.

Наши ребята тренируются под руководством опытных тренеров Кульмухамбетова С. К., Капралова Ю. И., Миллера О. И., Куанова Д. М.

Вся жизнь Балобанова Н. В. была связана со спортом. Воспитывая в своих учениках выносливость, силу духа, стойкость, тренер сам обладал этими прекрасными качествами.

Сегодня вольная борьба - один из успешно развивающихся видов спорта в районе.

Тогжан ЖАМАНКУЛОВА.